



赵升爱：用母爱支撑警察家庭大后方

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺
□ 本报通讯员 辛建翔

生活在白于山区的赵升爱，是陕西省榆林市定边县公安局刑侦大队民警李珉毅的母亲。她质朴勤劳，温良贤惠，是一位好母亲。

李珉毅是赵升爱的长子。“那时家里花钱最多的是我，两个妹妹把自己的零用钱省下来给我买学习资料。”回忆起小时候，李珉毅眼眶泛红。

功夫不负有心人，李珉毅如愿考上了大学。大学期间，赵升爱一直鼓励他，希望他能够学成回乡，为国家为社会做贡献，也为家族增光添彩。毕业后，李珉毅成功考取了定边县公安局刑侦大队科员岗位。

当李珉毅第一次穿上警服出现在母亲面前时，赵升爱眼眶湿了，但她极力克制住情绪对儿子说：“今后要做一名堂堂正正的警察，为家乡平安做贡献，为老百姓站好岗，不求高官厚禄，一定要清廉从警。”

母亲的话李珉毅一直铭记于心，参加公安工作以来，他勤勉奉公，不敢有丝毫懈怠。刑侦工作虽然辛苦，但每当破获案件，为老百姓挽回损失，得到群众的认可时，他都会与母亲分享。

李珉毅成家后，妻子在院工作，两人加班加点是常态，母亲赵升爱无微不至照顾一家老小，做他们最坚实的后盾。

2022年10月下旬，定边县公安局在全局范围内选拔一名外出执行特殊任务的民警，任务期限为一年。

李珉毅短暂考虑之后，向组织提出了申请。他心里清楚，妻子一年四季没有假期，两个孩子都尚年幼，他走了也不踏实。但这次任务一个人一生难遇一次，他不想错过。

“想去就和你妻子好好商量，家里有我和你爸，孩子我们可以照顾，放心吧。”母亲的



图为2023年10月，李珉毅将母亲赵升爱从医院送回家中休养康复返回工作岗位前留影。定边县公安局供图

一席话，让李珉毅心中悬着的一块石头终于落地。就这样，李珉毅在得到家人们的大力

支持后，背上行李赴新岗，开始执行为期一年的任务。

执行任务期间，李珉毅每天都会抽几分钟与家人联系，报平安、了解家里的情况。可2023年8月2日一整天，他都无法联系到妻子和母亲，后从父亲那里得知母亲被车撞了，已经安排120急救车前往宁夏银川抢救。

原来，当天因为李珉毅妻子要值班，赵升爱领着两个孩子乘坐亲戚的车回老家办事，亲戚将车停在一个斜坡上下车找东西时，车子突然顺着斜坡向下溜。因为两个孙子在车里，赵升爱立即冲向车子准备用身体挡住车子，结果被车子撞倒并从上轧了过去……

“伤势不重，好好工作，别回来。”李珉毅担心母亲伤势，而电话那头躺在救护车里的赵升爱用孱弱的声音劝慰着他。后来，妻子告诉李珉毅：“母亲躺在救护车里，口中一直说着不要给李珉毅说，不要影响李珉毅工作。”

其实，赵升爱的伤势很重。共有18根肋骨骨折、左右两侧锁骨骨折、右肩胛骨粉碎性骨折、肺挫伤。因赵升爱随时有生命危险，李珉毅立即向上级报备，于8月3日晚赶到医院。当见到母亲的一刹那，他再也抑制不住内心的担忧和愧疚，泪崩在母亲床前。经过9个昼夜的抢救，赵升爱终于脱离了生命危险。

随后一段时间，李珉毅想多陪陪母亲，赵升爱却一直催着他回去上班。在母亲病情稍微稳定后，李珉毅就返回了工作岗位。

现在，李珉毅已顺利完成组织交办的任务，回到了定边县公安局工作。每次出门，母亲都会叮嘱他，注意安全，忙完早点回家陪陪妻子和孩子。

赵升爱的心中，永远都想着儿子、儿媳、孙子，唯独把自己放在了最不重要的位置。就是这样一位平凡的母亲，她心怀大爱，刚毅执着，用自己的实际行动诠释着母爱的伟大，用她最温暖的爱支撑着李珉毅这个警察家庭的大后方。



□ 本报记者 范瑞恒
□ 本报通讯员 丛丽

郝砚蝶：主动出击预防矛盾的『好主任』

“陈奶奶，我们给您送饺子来啦。”端着热气腾腾的饺子，郝砚蝶和同事们在冬至日敲开了社区独居老人的家门。“真好。”吃着美味的饺子，老人开心地笑了。

类似的温馨场景在天津市和平区南营门街道天兴里社区经常上演，发起人是天兴里社区党委书记、居委会主任、社区人民调解委员会主任郝砚蝶。

在社区工作8年，从“一头雾水”到调解千余件纠纷，郝砚蝶用专业、敬业和耐心成为群众的“贴心人”，人们口中的“好主任”。2023年10月，郝砚蝶被司法部授予“全国模范人民调解员”荣誉称号。

天兴里社区是老旧小区，公共配套设施、房产继承等问题成为社区的矛盾“集中点”。作为社区的“一把手”，郝砚蝶在工作实践中总结归纳出化解矛盾纠纷的准则：换位思考、将心比心。就这样，在一次次释法说理中，她把“大事不出社区、小事不出楼栋”落到了实处。

“家里无法用水。”辖区居民王阿姨向郝砚蝶反映，有人私自关掉楼内自来水阀门，造成全楼用水困难。而在此时，同楼栋的李大爷找到郝砚蝶，说自己的家被水“淹”了，请求“主持公道”。

来到现场，郝砚蝶拿起抹布将李大爷家打扫干净，随后查看漏水原因。原来，该单元楼因下水管道堵塞，导致住在一楼的李大爷家漏返水，李大爷不得已关上了管道阀门。

郝砚蝶一边劝说李大爷打开阀门，保证住户用水，一边告知楼上居民用水时注意。在她的苦口婆心劝说下，矛盾纠纷暂时平息。

“要第一时间找到化解方法，不然容易出现不和谐因素。”郝砚蝶说，第二天一大早，她就组织双方当事人和房管部门、物业维修人员共同商讨维修方案，最终促使双方达成和解。

邻里矛盾是郝砚蝶碰到最多的，也是较棘手的纠纷。遇到这种情况，她都会第一时间到现场查看处理，认真倾听双方当事人的意见和想法，找到调解的突破口。

“她的电话每天24小时在线。”同事梁耀辉告诉《法治日报》记者，在郝砚蝶眼里，群众的事最要紧。

“电梯发生故障，严重影响居民的出行。”接到电话，郝砚蝶立刻赶到现场，一边联系维修人员，一边解决老人、骨折孩子的下楼难题。

安抚好居民，郝砚蝶与维修人员一起检查电梯故障成因。得知需要更换电梯线缆，郝砚蝶草拟了一份维修方案，与同事挨家挨户征求意见，等到电梯恢复运行已经是夜里11点。

“群众无小事。”郝砚蝶介绍，许多矛盾纠纷都是由鸡毛蒜皮的小事引起的，如果调处不及时，就会酿成大纠纷。

针对辖区特点，郝砚蝶把工作重点放在“防”上，由“被动调解”到“主动出击”，由“问题上门”到“上门找题”。她坚持矛盾纠纷排查化解的工作原则，发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，对“矛盾苗头”统一建立台账，实现纠纷先“预警”，提前“吹哨”。

不仅如此，郝砚蝶创新“互联网+普法”新模式，在社区组建法律顾问服务微信群，每日推送时事新闻、法律知识、案例解析，解答群众在微信群里提出的法律问题；以“宪法宣传周”“民法典宣传月”等重要时间节点为契机，聘请社区民警、律师为普法宣传员，为居民开展法治宣讲，让法律知识走进千家万户。

图为郝砚蝶在调委会开展纠纷化解工作。和平区南营门街道供图

史聪杰：民警化身“大管家”手握“邻家百晓图”

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 张蕾

“史警官，我又来麻烦你了，你这警务室是个能解决问题的地方。”如今，新疆维吾尔自治区博乐市青得里镇阿里翁白新村村民再某有事，首先想到的就是“找史警官唠唠”。

去年，新疆出入境边防检查总站博州边境管理支队青得里边境派出所阿里翁白新村警务室民警史聪杰打破了再某和弟弟之间的“心墙”，彻底化解了姐弟俩多年来因院墙产生的纠纷，再某对史聪杰十分佩服。

阿里翁白新村是博乐市文化生态长廊的起点，也是当地重点打造的“网红村”。如何让警务服务好旅游？去年年初，史聪杰提出想法，依托“博河枫警”警务室，推出“古城新风景中警”品牌。

口号喊出来了，具体该怎么干？史聪杰上任后第一件事，就是到村党支部报到，参加了党支部支委改选，成为党支部副书记。

2023年4月，阿里翁白新村打造儿童乐园和银石广场，史聪杰多次以党支部副书记身份参加规划建设，促成融入警务工作的智慧乡村“服务驿站”线上解忧群。

现在，村里孤寡老人不方便出门，游客需要服务、发现可疑人员进出等，大家都会到群

里，史聪杰做到快回快处。他还会针对辖区实际在群里发送“电信诈骗”等安全提示信息，指出高空抛物、车辆违停等隐患问题。

2023年12月初，村民买某在“服务驿站”线上解忧群发布信息称：“各位，我家的车停在门口，倒车镜被砸坏了，有没有人看到是怎么回事？”

接到信息，史聪杰立即走访了解，原来是同村村民哈某砸的。当天，哈某喝酒后在路上行走，不小心碰到了买某的车，便随手扔了一块石头砸了倒车镜。

在史聪杰的见证下，哈某向买某道歉，承诺照价赔偿，两人握手言和。

为提高警务工作质效，史聪杰按照事项类别和隐患类别制作了“走访清单”，挨家挨户开展上门走访，编制表格，对村(组)、出租房屋、店铺、重点单位以及商圈、景区等赋码编号，并录入相关信息。史聪杰制作的“邻家百晓图”初见雏形。

2023年5月以来，阿里翁白新村吸引了很多游客，单靠民警的力量无法提高服务质量。为此，史聪杰发动各部门资源群策群力，促使党建工作、警务工作、村委会工作“三线融合”，成立“博河义警”志愿服务队，鼓励网格员、党员、个体工商户和村民加入，与村新时代文明实践站联合开展各类志愿服务活动，共同推动村里各项事务正常开展。

2023年7月15日，史聪杰接到在阿里翁白新



村景区游玩的游客电话：“史警官，我的一枚价值6000元的戒指丢了，能帮忙找一找吗？”放下电话，史聪杰立即在“博河义警”群里发布消息，很快，一名义警在轻奢营地的草坪里找到了戒指。

2023年11月27日晚，村民米某称其侄女离家出走。史聪杰组织民辅警和义警寻找，3个小时

后，史聪杰将女孩送回家。

2023年以来，史聪杰累计为村里的各族群众办实事、解难事100余件，成为群众公认的“大管家”。

图为1月3日，史聪杰在辖区走访。本报通讯员 芦胜磊 摄



武德树：聚警心体民意都为保线路

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 胡勇

在重庆北站坐上“绿巨人”动车组，沿渝怀铁路一路向东，两跨嘉陵江、长江，三跨乌江，穿行于乌江河谷和武陵山区，历时近4个半小时方到秀山。

“先坐下，喝点热水。”按照约定的时间，《法治日报》记者刚走进重庆铁路公安处秀山车站派出所大门，武德树恰巧巧从二楼下来，与3年前初见相比，武德树的声音，依旧洪亮且亲切。

2006年渝怀铁路通车，武德树就到秀山工作，一干就是17年。17年来，他先后担任派出所副所长、教导员、所长。“刚开始不太适应，现在我也是秀山人呢。”武德树打趣说，渝怀铁路被誉为重庆东南方向的“黄金路”，对秀山人而言，也是一条不折不扣的希望之路。

秀山作为川渝东南门户，集红色革命老区、少数民族地区、边远山区于一体，在涪秀二线通车前，从重庆坐火车到秀山，快的要5个小时，慢的要10个小时，遇到恶劣天气还得晚几个小时，被分配到秀山工作的民警都会笑称自己“守边关”。

“有他在的地方就是家。”2008年，为支持武德树工作，妻子蒋雅说说服父母姊妹，卖掉才装修好一年的新房，放弃重庆教师人人羡慕和向往的“主城区编制”以及优厚的物质条件，毅然来到丈夫身边。居住在派出所简陋的单身宿舍，派出所的民警大多为青年民警或刚参加工作的新民警，在生活习惯、饮食等方面与当地存在差异，加大了队伍管理的难度，武德树的妻子便主动担当起了年轻民警的“知心红娘”和“营养师”。

“刚到秀山时，心里很失落。”派出所民警丘仁杰谈到秀山的感触时说，每次有新民警被分配到所里，武所夫妇都会给予他们无微不至的关怀。

2021年夏天，丘仁杰胃病加重，武德树夫妇多方联

系主城区医院，让他得到了更好的治疗。十多年来，像这样的事还有很多，夫妻俩默默地为派出所这个大家庭散发温暖。派出所也先后有包括丘仁杰在内的5名年轻民警选择在秀山安家，扎下根。

受父母的影响，2014年，他们的儿子武艺高考时候，选择了某空军院校，毕业之际，从小受到父亲扎根边城，守护平安信念熏陶的他，主动申请到全军最艰苦的空军西藏某部工作。

全国脱贫攻坚战打响后，武德树提议组织所里的青年民警，创建“边城铁路助学团”，与辖区内的各所学校建立“警校”长效联防机制，针对特别困难的留守儿童，义务上门“帮一帮”为学生补习功课、赠送学习用品，开展课外辅导。

除抓业务、带队伍，武德树的工作还有很多：铁路沿线村里年轻人外出打工的多，武德树就帮他们留意家里老人的身体状况，时不时还给老人们带些生活物资。驾车到线路开展工作时，遇到外出的老人他会主动捎上一段。

涪秀二线修建期间，遇到下雨，官庄镇毛坡村个别农户的生活用水接出来的是泥水，有的老人还要到数公里外挑水，看着老人佝偻的背影，武德树心里很着急，便多方协调，在当地党委、政府和施工方的帮助下，很快便把自来水引到了农户家中。

“我们去张坝看下？”简单寒暄后，武德树看了看表，叫上丘仁杰一起去巡查铁路隐患，回访大型养殖户。2022年，53岁的武德树退出领导岗位后，没有申请到条件更好的派出所，而是选择继续留在秀山，全力协助派出所做好每一项工作。

“回访登记表，安全协议，执法仪……”出发前，武德树对公文包里的物品进行清点，确认没有缺漏后，两人便驾车前往官庄镇张坝村。

“武公安，我准备搞年猪喽，好久(什么时候)有空

来坐下。”刚到村口，在路边忙着卸货的吴建勋热情地招呼。

“村民们很讲感情，你对他们有心，他们就会把你当自家人。”武德树说。

常年的坚守与付出，武德树打破了与当地人在语言与饮食上的隔阂，踏实尽责的工作，早已让沿线村民不把他当作“外人”，“武公安”在铁路沿线的多个村，可谓家喻户晓。

“排查隐患光看不行，还要用手去摸一下。”现在整改后，跟之前比好多了。”在开展隐患排查过程中，武德树就“婆婆嘴”，一直念叨着，担心疏忽了任何一处隐患。

西部陆海新通道加速延伸，涪秀二线通车，秀山的火车跑得越快，跑得越远。

“听着火车疾驰而过的声音，心里就很踏实。”看着一趟趟满载的列车穿梭在山间，武德树介绍说，派出所管辖的90公里铁路，桥隧占比达70%，多处铁路横穿村镇，治安防控更是重中之重，在严打犯罪、严整治安的同时，民警会下村庄，入学校广泛开展铁路安全宣传，增强沿线群众法治意识和安全意识，共同守护铁路大动脉安全畅通。

“走，我们去货场看下。”线路工作结束后，一上车，还没等把车启动，武德树就提出要去秀山货场，对前期发现的隐患，进行销号排查。

退出领导岗位后，除了协助所里做好日常工作外，武德树还一直致力于做好“边城铁路助学团”，在妙泉镇刘家寨村和小浩村与4户建档贫困户分别结对，跟踪帮扶困难学生5名，像有用不完的精力。

图① 武德树(右)与派出所民警在铁路沿线开展隐患排查。图② 武德树(右)与派出所民警在官庄镇张坝村向村民开展铁路安全宣传。重庆铁路公安处供图